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Wettkémpfe der Madchen

Sprung / Maddchen

ALLGEMEINE HENWE!SE

- Qie Spriinge der Schwierigkeitsstufen L2-L4 sind im weiblichen und ménnlichen Bereich identisch.

- Als Absprunghilfe sind alle gangigen Sprungbretter erlaubt: |

- Ein Kkleiner Ausgleichsschritt bei der Landung eines Sprunges ist erlaubt.

- In den Schwierigkeitsstufen L2-L4 ist bei den Sprunggeréten eine Hohendifferenz von +/-10cm erlaubt,

- Jede Turnerin hat zwei Sprungversuche, wobei sie bei beiden Versuchen den gleichen Sprung zeigen mus.
Der bessere der beiden Spriinge kommt in die Wertung.

- Berlhrt die Turnerin beim Anlauf weder das Sprungbrett noch das Sprunggerét, so ist ein dritter- Versuch erlaubt.

TECHNISCHE ANFORDERUNGEN

Aufhocken, Strecksprung (L2)

Nach dem Aufhocken ist unmiitelbar (ohne Halt) und schnellkréftig der Strecksprung mit gespanntem Kérper (kein
Hohlkreuz) in die Héhe zu turnen.

Sprunggrétsche und Sprunghocke (L3-L8) .

Dem Gratschen bzw. Hocken der Beine geht eine erste Fiugphase mit gestreckten und geschlossenen Beinen voraus.

Ab der L4 soilie dabei der gestreckte Koérper Uber der Waagrechten (Geréthéhe) sein. Eine zweite Flugphase soltte

. — deutlich zu erkennen sein. Der Kérperistvor der Landung wieder gestreck:. Eine Hohlkreuzhaltung wird als Landeposition
nicht erwiinscht. '

Handstlitz-Sprungiiberschlag (L7-L8)

Beim Handst{tz-Sprungtiberschlag ist ein gespénntér und gestreckter Korper anzustreben. Die zweite Flugphase solite
hdher als die erste sein.

Geréteabmessungen / Dbungsbeschreibung Wert Typische Fehler Abzug
Konturogramm P P

Schwierigkeitsstufe L2

Kasten seit (4-teilig, Héhe ca. 0.90 m)

Aufhocken 1,0 a) keine deutliche Stitzphase -0,5
b) Knie nicht zwischen den Handen -03
c) gedffnete Knie ) 0.1
mit sofortigem 0,5 a) verzogerter Absprung -0,5
Strecksprung 0,5 a) fehlende Kérperspannung -0.2
___ b) fehlende Héhe -0,2

Hochstwert: 2,0

& Sprung / Madchen



Ubungsbeschreibung

Gerateabmessungen / Werl Typische Fehler Abzug
Konturogramm i. P. i. P.
Schwierigkeitsstufe L3 .
Bock seit (Héhe 1,00 m) Sprunggratsche
Erste Flugphase 0.5 a) ungenlgende Kérperspannung -0.3
Stitzphase - Abdruck 0,5 a) zulanger Stitz (fehlender Abdruck) - 0,3
Zweite Flugphase 1.5 a) ungenlgende Weite -05
b) fehlende Hiftstreckung -0.3
¢) Haltungsfehler -0.2
d) keine sichtbare Steigphase
mit Aufrichten des Oberkérpers -05
Landung
0,5 a) unsichere Landung,
_ Landung aus der Richtung -0,2
Hachstwert: 3.0
Schwierigkeitsstufe L4
Bock oder Pferd seit (Hohe 1.00 m) Sprunghocke
Erste Flugphase 1.0 a) Kérper unter der Waagerechten -0,5
b) zu friihe Hockphase ’ -0,2
c) Haltungsfehler -0.2
e Slitzphase - Abdruck 0.5 a) zulanger Stitz -0,3
b) BerUhrendes Geréts mitden FiiBen  -0,5
Zweite Flugphase 2,0 a) keine sichtbare Steigphase mit
i Aufrichten des Oberkérpers -0,8
. 5 b) ungenligende Weite 0.6
- twf 4;5; /} . c) fehlende Kérperstreckung vor
_ ?é,y/ % dﬁ der Landung, Haltungsfehler -0,3
% !
% & /’ T Landung 0,5 a) unsichere Landung,
_ﬂ__ // A - Landung aus der Richtung -03
3 — Hachstwert: 4,0
Schwierigkeitsétufe L5
Kasten oder Pferd seit (Hohe 1,10 m) Sprunghocke
Erste Flugphase 1,5 a) Kérper unter der Waagerechten -0,7
b) zu frihe Hockphase -03
c) Haltungsfehler -0,2
Stitzphase - Abdruck 0,5 a) zulanger Stiitz -0,3
b) Berlihren des Geréts mitden FiBen  -0,5
Zweite Flugphase 2,5 a) keine sichtbare Steigphase mit
Aufrichten des Oberkdrpers -0,8
b) fehlende Kérperstreckung vor der
Landung -0.3:
c) ungentgende Weite -0,8
d) Haltungsfehler -0,2
Landung 0,5 a) unsichere Landung,
_ Landung aus der Richtung -03
Héchstwert: 5,0
7
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Gerateabmessungen /

Ubungsbeschreibung

Wert  Typische Fehler Abzug
Konturogramm i, P. kP
Schwierigkeitsstufe L6
Pferd seit (Hohe 1,20 m) Sprunghocke
Erste Flugphase 2,0 a) Koérperunter der Waagerechten -1,0
b) zu frihe Hockphase -0,3
¢) Haltungsfehler -0,2
Slitzphase - Abdruck 05 a) zulanger Stiitz -03
N = Zweile Flugphase 3,0 a) keine sichlbare Steigphase mit
\%\% 2 Aufrichlen des Karpers -1.0
¢ 4 b) fehlende Kérperstreckung vor
der Landung -0,3
¢) ungeniigende Weite -1,0
Landung 0,5 a) unsichere Landung,
_ Landung aus der Richtung -0.3
Héchstwert: 6,0
Schwierigkeitsstufe L7
Plerd seit-(Hohe 1,10 m) Handstiitz-Sprungtiberschlag
Ersle Flugphase 1,7 a) ungentigender Anflug entsprechend
der Technik des Sprungs -0,5
b) zu starker Hiftwinkel-oder
) Hohlkreuz -0,5
¢) Haltungsfehler -0.3
Stitzphase - Abdruck {0 a) Arm-/Rumpfwinkel -0.3
b) gebeugie Arme _ -03
) zu langer Stitz -0,3
Zweite Flugphase 3.5 a) ungenlgende Hohe -1.0
L) ungeniigende Weite -1.0
¢) uAgenigende ¥drparslreckuna =05
Landung 0.8 a) Landungaus der Richtung -0.3
—  b) unsichere Landung -0,3
Héchsiwert: 7,0
Echwierigkeitsstufe L8
Plerd seit (Holie 1,20 m) Handstitz-Sprungiiberschlag
Ersle Fiugphase 2,0 a) ungenigender Anflug entsprechend
der Technik des Sprungs -05
b) zu starker Hiftwinkel oder
Hohlkreuz -0.7
¢) Haltungsfehler -0.3
Stitzphase - Abdruck 1,0 a) Arm-/Rumpfwinkel -0,3
b) gebeugte Arme -0,3
c) zulanger Stitz -0,3
Zweite Flugphase 4,0 a) ungentgende Hohe -1.2
b) ungeniigende Weite -1.2
¢) ungenigende Kérperstreckung -0,5
Landung 1,0 a) Landung aus der Richtung -0.3
—— b) unsichere Landung -0.4
8,0

Hoéchstwert:
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Heck / Stufenbarren / Madchen

TECHNISCHE ANFORDERUNGEN
Sprung in den Stiitz, Hiift-Abzug (L2)

Der Sprung in den Stiitz solite mit annahernd gestrecktem
Kérper erfolgen. Beim Huft-Abzug sollte der Kérper kon-
trolliert abgesenkt, die Knie erst im Hang gebeugt werden,
die FliBe setzen lautlos auf.

Hift-Aufschwung / Hiift-Aufzug (L3-L5)

Im Ansatz zum HUft-Aufschwung diirfen die Arme leicht
gebeugt sein. Wird der Hift-Aufschwung mit Schwung-
beineinsatz geturni, ist ein Schritt erlaubt. Der Auischwung
aus der SchluBstellung wird als HUft-Aufzug geturnt. Beim
Aufschwung sollte die Huftbeuge nicht zu ausgepragt sein.
Nach dem Hiftkontaktist darauf zu achten, daf3 der Hiftwin-
kel wieder geéfinet wird. Der HUft-Aufschwung endet im
Stiitz mit dem Herausheben aus den Schultern, bei ge-
streckten Armen und getrecktem Kérper,

Rickschwung in den freien Stiitz (L3-L4)

Der Riickschwung in den freien Stiitz ist so auszufihren,
daf3 der K&rper aus dem Stiitz (mil Hiftkontakt) deutlich

von der Stange hochgestlitzi wird. Der schnelle Bein-

schwung sollte nicht zu einer Uberstreckung (Hohlkreuz-
haltung) des Kérpers flhren. Eine gestreckte, gespannte
Kérperhaltung sollite im freien Stiitz angestrebt werden,
Der anschlieBende Niederspring foigt nach einer deutli-
chen Stiitzphase. Die Landung sollte annghernd eine Arm-
l&nge von der Stange entfernt erfolgen.

Felgunterschwung-(L3-LS)‘

Der Feigunterschwung aus dem Stand beginnt mit-dem
Vorhochschwingen der Beine, so daR der Kdrper mit ge-
beugter Hifte nach vorne pendelt. Der Kérper wird in der
Aufwartsbewegung gestreckt. Nach der Hiftstreckung sollte
diese vor allem im Arm-Rumpf-Bereich bei gestreckten
Armen angestrebt werden, auf keinen Fall im Lendenwir-
bels&ulen-Bereich (keine Landung im Hohlkreuz!).

Beim Felgunterschwung aus dem Stiitz muB der Kérperim
Ansatz méglichst gestreckt bleiben; er sollte nicht nach
unten “sacken”, sondern mit gestreckten Armen an der
Reckstange gehalten werden.

HUft-Umschwung vorlings riickwérts (L4-L8)

Beim Ruckschwung sollten die FiiBe in Reckstangenhéhe
schwingen. Die Hiifte sollte wahrend der Umschwung-
bewegung nicht zu stark gebeugt sein.

Spreizumschwung (Mihlumschwung) (L7)

Mit weitem Vorspreizen eines Beines erfolgt das Ausheben
(der Spreizstiitz) bei gestreckten Armen und aufrechtem
Oberkérper. Nach dem Umschwung sollte der Spreizsitz
oder -stiitz kurz mit aufrechtem Kérper gehalten werden.

Spreiz-Kippaufschwung (Mﬁhlaufschwung) (L7)

Der Spreiz—Kippaufschwung ist wahlweise aus dem Vor-
laufen oder aus dem Vorschweben erlaubt. Mit dem Ruck-
pendeln beginnt das Einnehmen der tiefen Huftbeuge und
das Durchblicken eines gestreckten Beines mit anschlie-
Render Huftstreckung. Die Bewegung sollte im Spreizsitz
oder -stlitz mit aufrechter Kérperhaltung enden.

Kippaufschwung vorlings vorwirts [Laufkippe (L7)
oder Schwebekippe (L8)]

Der Kippaufschwung vorlings vorwarts ist wahlweise aus
dem Vorlaufen (Laufkippe) oder aus dem Anschweben
(Schwebekippe) mit gegralschten oder geschlossenen
Beinen (L7, L8) erlaubt, Der Kippaufschwung sollte mit
gestreckten Armen in den Stiitz fUhren, wobei im Stiitz
noch ein Hiftwinkel fir die Einleitung des nachfolgenden
Rlckschwunges vorhanden sein darf.

Huft-Umschwung (Felge vorlings) vorwérts (L8)

‘Der Hiift-Umschwung vorwérts isi ohne Zwischenschwung

an den Kippaufschwung vorlings vorwarts anzuschlieBen.
Der kleine Huftwinkel wahrend des Umschwungs vorwarts
ist korrekt,

Ausdem Vorschwungim Langhang Uberschlag (Sa_itc';
riickwérts gehockt (L7-L8)

Der Vorschwung beginnt in der Holmengasse mit leichtem

‘Huftwinkelim Abschwung, gefolgtvon einerschnellkraftigen

leichten Uberstreckung vor der Senkrechten und schnell-
kraftigem Vorschwingen der gestreckien Beine im Auf-
schwung. Der Arm-Rumpf-Winkel wird gestreckt und am
Ende des Vorschwunges sollte die Hufte ann&hernd in
Holmenh&he sein. Mit Losen des Griffs sollte der Kérper
weiter ansteigen. Der Korper dreht im Flug gehockt weiter,
VorderLandung sollte die Kérperstreckung wieder erreicht
sein.

Reck / Stufenbarren / Madchen



Geréleabmessungen/ Ubungsbeschrefbung Wert  Typische Fehler Abzug
Konturogramm . i. P. i. P,
Schwierigkeitsstufe L2
Reck oder Holmreck (brusthach) Aus dem Stand vorlings mit Ristgriff:
1 Sprung in den Stitz, 0.3 a) gebeugte Hiifte, Haltungsfehler -0,2
b) gebeugte Arme, gedffnete Beine 0,1
Varschwung, Rickschwung, Nieder- 0.4  a) ungeniigender Rickschwung -0,2
sprung
Zwischenfedern, Sprung in den Stiilz, 0.3 a) gebeugle Hufle, Haltungsfehler -0,2
Hﬁft-Abzyg in den Hock-Hangstand: 0.5 a) unkontrolliertes Absenken -0.3
b) zu frihes Hocken 0,1
Drehen riickwiérts in den Hangstand 0,5 a) leichtes Berlihren der Reckstange 0.1
ricklings, Lésen der Hande und Rolle b) Beriihren der Reckstange ) -0,2
vorwérts in den Stand. c) Hilfe mit den FuBen beim Uber-
- drehen an der Reckstange -0,4
Héchstwert: 2,0
Schwierigkeitsstufe.Ls
Reck oder Holmrack (schulterhoch) Aus dem Stand vorfings mit Ristgriff;
Hift-Aufschwung mit Schwungbein- 1,2 a) zu starker Huftwinkel -0.4
einsatz (Schritt erlaubt, beidbeiniger b) ungeniigende Kérperstreckung im
. ja Absprung erlaubt); Stitz -0,3
N 2\ T ¢) Haltungsfehler -0,2
& \ /. \ S
? E{/ \a | 2 Vorschwung, Rickschwung in den 0,6 a) ungentgender Rickschwung -0,3
) freien Stiitz: b) gebeugtz Arme, gedfinete Beine -0,2
2 — 3 —
07 3 Niedersprung, Felgunterschwung mit 1.2 a) keine deutliche Streckphase -0,3
2 Schwungbeineinsatz in den Stand. b} Korper unter Stanganhdhe -0.8
!l e ¢) fehlende Weite . -2
e < R —  d} Haftungsiehler N -0,2
e = Hochstwert: .30
Schwierigkeitssiufe L4
Reck oder Hoimreck (schulterhoch) Aus dem Stand vorlingz mit Ristgriff:
Hﬁft~Auf3chwung aus der SchluB- 1,0 a) zu starker Hiftwinkel =03
stellung (Huft-Aufzug erlaubt); b) ungenlgende Kc‘jrperslreckung im
Stiitz -0.2
¢) Haltungsfehler 0.1
s .
T%' J Pk S ’4;/' 2 Vorschwung, Rlckschwung, Hiift- 1.2 a) ungeniigender Rickschwung -0,2
1% \E%/ 4 W Umschwung riickwirts: b) gebeugte Arme -0.2
_ ¢) zu starker Hiftwinkel -0,4
1 — 2 — d) Haltungsfehler -0.2
3 Vorschwung, Rickschwung in den 0.6 a) ungenigender Rickschwung -0.3
freien Stiitz; b) gebeugte Arme, gebdlinete Beine -0,2
4 Niedersprung, Zwischenfedern und 1,2 a) keine deutliche Streckphase -0.3
Fe!gunterschwung aus beidbeinigem b) Kérper unter Stangenhéhe -0,3
Absprung in den Stand. c) fehlende Weite -0,2
d) Haltungsfehler -0.2

Héchstwert:

DAanls # O ra o



Gerédteabmessungen /

Ubungsbeschreibung

Wert  Typische Fehler Abzug
Konturogramm L LR i. P,
Schwierigkeitsstufe L5
Reck oder Holmreck (kopfhoch)
Aus dem Stand vorlings mit Ristgriff:
1 Hift-Aufschwung aus der SchiuB- 1.0 a) zu starker Hiftwinkel -0,3
stellung; b) ungentgende Kérperstreckung im
Stz -0,2
¢) Haltungsfehler -0,2
2 Vorschwung, Rickschwung, Uber- 0,5 a) zu spales Griffldsen - 0.2
spreizen eines Beines; b) Haltungsfehler -0,2
Umngreifen in den Kammgriff, Spreiz- 0,7 a) mangelnde Korperstreckung -0,3
T 5 — 5 umschwung vorwiérts: b) Haltungsfehler -g:2
3 1/2 Drehung, Rlickspreizen in den 0,3 a) Haltungsfehler -0,2
Stitz vorlings; ’
5 @_/_4%-' Vorschwung, Riickschwung, Hiift-Um- 1,0 a) ungenlgender Rickschwung -0,2
. \J }?“E& | ﬁg T schwung riickwirts in den Stiitz; b) gebeugte Arme 0,1
5] /fm& @ %\ij/ﬂ “‘\\{(L / PR c) zu starker Hiftwinkel -G,3
% e g . d) Haltungsfehler -0,2
-— 5 == 4 5 Feigunterschwung aus dem Stiitz in 1,5 &) keine deutliche Streckphase -0,3
den Stand. b) Koérper unter Stangenhéhe -04
¢} fehlende Weite -0,3°
) . ___ d) Haltungsfehler -0,2
- Hochstwert: . 50 .
Schwierigkeitsstufe L6
Stufenba;ren ) : Aus dem AuBeriseitstand vorlings vor
(1.50 m/ 2,30 m oder 1,60 m/2,40 m) dem unteren Holm: )
(Sprungbrett erlaubt) 1 Anlauf, Sprung in den freien Stiitz; 0,5 a) Fersen nicht in Holmenhahe -0,3
b) mangelnde Kérperstrackung 0.1
_ 2 Vorschwung, Rickschwung, Durch- 0,5 a) mangelnde Hockphase -0,2
hocken eines Beines inden Spreizsitz: b) Berlihren des Holmes -0,2
3 Umgreifen in den Kammgriff, Spreiz- 0,7 a) mangelnde Kérperstreckung -0,3
umschwung vorwirts: b) Haltungsfehler -0,2
4 Aus dem Spreizsitz Riickspreizen in 0,5 a) Spannungsverluste und Haltungs-
den Stitz vorlings; fehler -0,3
Vorschwung, Rilckschwung, Auf- 0,8 a) keine deutliche Stiitzphase -0,2
hocken auf den unteren Holm: b) mangelnde Hockbewegung -0,2
5 Grifftwechsel zum oberen Holm, Ab- 1,2 a) gebeugte Arme 0,1
sprunginden Stlitz, Vorschwung, Riick- b) mangelnde Kérperstreckung 0,1
schwung, Huft-Umschwung riick- c) ungenlgender Rilckschwung -0,2
wérts am oberen Holm; d) zu starker Hiiftwinkel -0,3
e) Haltungsfehler -0.2
\%\_‘ /»\ 6 Vorschwung, HUcfkschwung, Aufgrat- 1,8 a) ungenlgender Riickschwung -0,4
M}C’% schen, Felgunterschwung in den b) Korper unter Holmenhshe -0,4
%’—& Stand. - ¢) fehlende Weite -0,3
\ ”ﬁ d) fehlende Kérperstreckung vor der
. Landung -0,3
L Héchstwert: 8,0
6 —
Reck / Stufenbarren / Madchen i



Schwebebalken / Madchen
ALLGEMEINE HINWEISE

Die Armfuhrungen sind freigestellt, falls sie in der Aus-
schreibung nicht ausdriicklich vorgeschrieben sind. Sie
mussen jedoch dem Ubungsablauf angepaft sein, da-
mit die Ubung ein harmonisches und rhythmisches Gan-
zes hildet.

- "Bei Aufgéngen sind Anlauf und Sprungbrett erlaubt.

- Um gegengleiches Turnen zu erméglichen, ist jeweils
ein Schritt mehr oder weniger erlaubt, wobei bei Gleich-
belastungder Fi3e mitdem vorderen oder hinteren Bein
hegonnen werden kann.

TECHNISCHE ANFORDERUNGEN
Ballenstand, 1/2 Drehung (ab L2)

Bein Bailcnstand sollte die Feise deutlich vom Balk
abgehoben sein. Der Begriff Hochzehenstand ist mit dem
Baiienstand identisch.

Die 1/2 Drehung ohne Zusatzbeschreibung ist eine beid-
. beinige Drehung. Die Drehung solite aus.dem Ballenstand
und dicht voreinandergesisilten Fiian in Richtung des
rickwértigen Beines erfolgen. Der Kérper ist dabei voll-
kommen aufgerichtet.

en

Streékprung mit Gratschen und
(L2)

SchlieBen der Beine

Der Strecksprung wird mit Seitgratschen der Beme und
gestreckter Hifte ausgeflhrt.

Nachstellschritt seitwérts (L3-L4)

Im Seitstand auf dem Balken Schritt seitwérts, Heransetzen

des zweiten Beines in die SchluBstellung.
Nachstellschritt vorwérts (L3-L8)

Aus dem einbeinigen Stand, ein Bein vorgespreizt: in einer
zlgigen Verbindung wird das vordere Spielbein vorge-
setzt, das hintere Bein herangestellt, das vordere Bein wird
danach erneut vorgesetzt und belastet. Der Rhythmus ist
“lang-kurz-lang”. Der Nachstellschritt kann auch mit Abhe-
ben vom Balken (Nachstellhlipfer) geturnt werden.

Aufgang: Hockwende (Drehhocke) (L4)

Der Stitz wird im Querverhalten eingenommen. Nach
deutlicher Stltzphase sollte der Kdrper das Querverhalten
erreicht haben, bevor die FliRe eng voreinandergesetzt auf
den Balken aufsetzen. Unmittelbar darauf erfolgt das Auf-
richten in den Hockstand.

Spreizsprung (Sissone) (ab L4)

Der Spreizsprung erfolgt aus einem beidbeinigen Absprung
nach vorne-oben, die Landung erfolgt einbeinig.

Einschwingenin den Gratschsitz (L4); fliichtiger Hock-
stiitz, Absenken zum Aufsetzen eines FuBristes ... (L7)

Bei beiden Formen des Absenkens zum balkennahen
Turnen muf3 eine deutliche Stitzphase zu erkennen sein.
Das Hineintragen in die Position muB kontrolliert und
kraftvoll geturnt werden.

Aufgang: Absprung, Stiitz und Aufhocken (L5)

Aufhocken mit beiden Beinen. Bei diesem Aufgang sollte
deutlich eine Stiitzphase zii erkeiinen sein.

1/1 Schrittdrehung (ab L5)

Die 1/1 Schrittdrehung besteht aus zwei fortlaufenden 1/2
Drehungen. Die erste Drehung erfolgt in Richtung des
zuerst vorgesetzten Beines. el der 1/1 Schrittdrehung
werden vier enge "Dren”-Schiitte auf hoher FuBspitze
ausgeflhrt.

Kombination Schrittsprung-Pferdchensprung (L7)

Istder Schiitt-und Pferdchensprung als Sprungkombination
ausgeschrieben, so gilt das Spielbein des Schrittsprunges
als Absprungbein flirden nachfolgenden Pferdchensprung.

Sirecksprung mit Wechsel der Beine (L5)

Der Strecksprung wird aus der engen Schrittstellung ge-
turnt. Vor der Landung wechseln das vordere und das

" hintere Bein ihre Position, das ehemals vordere Bein ist mit

der Landung nun das hintere Bein.
Standwaage (ab L5)

Das Bein sollte mindestens in die Waagrechte geflihrt
werden. Der Oberkdrper sollte dabei weitgehend aufrecht
gehalten werden. Nurwenn das Spielbein deutlich tGber die
Waagrechte geflihrt wird, ist das Absenken des Oberkér-
persindie Waagrechte erwlinscht. Das Stand- und Spielbein
missen gestreckt sein.

Aufschwingen in den fliichtigen Handstand (L6-L7)
bzw. in den Handstand (L8)

Das vordere Bein wird im Bewegungsansatz zum Aus-
fallschritt vorgesetzt. Ein Vorhochspreizen wird nicht ver-
langt. In der L6 und L7 wird der Handstand nur fllchtig
ausgefiihr; eine Abweichung von der Senkrechten ist bis
10° erlaubt.

Bei der L8 muB der Handstand mit vollkommen gestreck-
tem Kérper gezeigt und zwei Sekunden gestanden werden.
Eine Uberstreckung (Kopf im Nacken, Hohlkreuzhaltung)
ist nicht erwiinscht. Die Landung mit dem ersten Ful3 nach
dem Handstand kann sowohl auf dem vorherigen Stand-
als auch Schwungbein erfolgen (d.h. Wechsel der Beine
nach dem Handstand).

Schwebebalken / Madchen
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Gerateabmessungen / Ubungsbeschreibung Wert Typische Fehler Abzug
Konturogramm 1P i. P.
K]
. $
Schwierigkeitsstufe'L7 Ty
Stufenbarren (1,50 m/2,30 m oder 1,60 m/2,40m)  Aus dem Innenseitstand vorlings mit
Griff am unteren Holm:
1 Vorlaufen (Anschweben eriaubt), 1,5 a) Berlhren des Holmes mit dem FuB - - 0,2
Spreiz-Kippaufschwunginden Stiitz; b) fehlende Kippbewegung -0,5
* ¢) mangelnde Kérperstreckung -0.2
d) Nachdriicken im Stiitz -0,2
7 A e) Haltungsfehler -0,2
4%%{} %@%ﬁi\ 2 Umgreifen in den Kammgriff, Spreiz- 0,7 a) mangelnde Kérperstreckung -0,3
\ umschwung vorwirts; b) Haltungsfehler -0,2
1 — 2 — 3 — 3 Ausdem Spreizsitz 1/2 Drehung iber 0,5 a) Spannungsverluste und Haltungs-
das vordere Bein mit Nachspreizen fehler -0,3
des hinteren Beines in den Stitz
vorlings;
-— 4 Vorschwung, Rlckschwung, Auf- 0,8 a) keine deutliche Stitzphase -0.2
Mij ; hoeken auf den unteren Holm; b) mangeinde Hockbewegung -0.2
5 GriffwechselzumoberenHolm,Sprung 1,5 a) gebeugte Arme -0.2
in den freien Stltz, Hift-Umschwung b) Fersen nicht in Holmenhohe -0,5
rickwérts am oberen Holm; c) zu starker Hiftwinkel -03
. ] d) Haltungsfehler -0,2
h {wenn keine direkte Verbindung) -05
6 Vorschwung, Rick-und Abschwungin 2,0 a) fehlende Héhe (und Weite) -0,7
den Langhang, Vorschwung und Salto b) mangelnde Hockphase -0,3
riickwérts gehockt in den Stand. c) fehlende StreckungvorderLandung - 0,3
___ d) Haltungsfehler -0,2
Héchstwert: 7.0 .
AN
- 6,
Schwierigkeitsstufe 1.8
Stufenbarren (1,50 m/2,30 m cder 1,60 m/2,40m)  Aus dem AuBenseilstand vor.dem un- ’ i
teren Holm:
1 Sprung in den Schwebehang, Vor- 2,0 a) fehlende Streckungbeim Anschweben - 0,3
schweben (Beine geschlossen oder b) "Schleifen" der Beine -0,4
gegréischt) Schwebekippe in den ¢) Nachdricken im Stitz -05
. " Slitz; dj Haltungsfetiler - -0,3
2 R AN T L
2 4?&;., =Y s \%ﬁ b S £ 2 Haft-Umschwung vorwarts; 15 a) zu groBer Hiftwinkel -0,3
Ny RREE X i Y \ﬁ’ b) Anhocken der Beine -0,3
ﬂ’ ! ‘l\\_q_“‘“— c) Nachdriicken im Stiitz -04
R d) Haltungsfehle: -02
1 — 2 — 3 —
3 Ruckschwung, 0,5 a) zu starker Hiftwinkel -0,2
Hiiftumschwuna rickwarts;
. 4 Ruckschwung, Aufhocken auf den 0,5 a) keinedeutliche Stitz- und Hockphase - 0,3
= ﬁ‘ﬁ:ﬁ . unteren Holm;
Tl ’\g\{ -
{ § { ; 5 Griffwechsel zum oberen Holm, 1,5 a) mangelnde Kérpervorspannung -0,5
% Absprung in den Langhang am oberen b) Nachdriicken im Stitz -0,5
s -
Holm, Langhangkippe; c¢) Haltungsfehler -0,3
e 5 — ,
=T 3 6 RUck-undAbschwungindenlanghang, 2,0 a) fehlende Héhe (und Weite) -0,7
R ﬁg\‘%}; Vorschwung und Salto riickwarts ge- b) mangeinde Hockphase -03
¥ ”"’M & hockt in den Stand. ¢) fehlende Streckung vor der Landung - 0,3
Lo & ___d) Haltungsfehler -0,2
= g ﬁ Héchstwert: 8.0
2 {(
6 —

Reck / Stufenbarren / Madchen



Rolle vorwérts (L8)

Der Hinterkopf kann sowoh! zwischen den Handen und
FUBen als auch hinter den Handen (schnelle Rolle) aufge-
setzt werden. Durch die Beinstreckung gelangt das Gesan
Uber die Stltzstellen (Hande/Kopf). Die Beine sollten ange-
hockt werden, wenn der Hiftkamm den Balken bertihrt.

Anplauf, Handstﬁtz-Uberschlag seitwéarts mit 1/4 Dre-
hung (Radwende) in den Querstand vorlings (L5-L6)

Der Anlauf beinhaltet einen Anhlpfer, in der L5 darf die
Radwende auch ohne Anhlpfer und aus dem Angehen
geturnt werden. In der Abwértsphase sollte die Drehung
beendet und der Kérper vollkommen gestreckt sein.

Anlauf, Handstﬁtz-Uberschlag vorwaérts in den Quer-
stand riicklings (L7)

Der Anlauf beinhaltet einen Anhlpfer vor den Abgéngen.
Beim HandstUtz-Uberschlag sollten die Hande mit anna-
hernd gestrecktem Arm-Rumpf-Winkel vorgesetzt werden.
Die Beine sollten mit dem Passieren der Senkrechte ge-
schlossen sein.

Anléuf, freier Handstutz-Uberschlag seitwérts mit

~1/4 Drehung (Radwendein den Querstand vorlings) (L8)

Der Anlauf beinhaltet einen Anhupfer. Mit Beginn der
Abwértsphase sollte die Drehung beendet und der Korper
vollkommen gestreckt sein.

Gerédleabmessungen / Ubungsbeschreibung Wert Typische Fehler Abzug
Konturogramm i. P, (7 57
Schwierigkeitsstufe L2 ‘
Schwebebank (schmal) Aus dem Quersland vorlings:
1 Aufsteigen und Riickspreizen eines 0.3 a) kein korrrektes Riickspraizen 0,1
Beines; b) Haltungs- und Spannungslfehler 0,1
2 Drei bis vier Schritte gehen, Heran- 0.2 a) fehlender Ballenstand 0,1
. stellen des hinteren Beines zur engen
Schrittstellung, Heben in den Ballen-
stand; - -
1 == B s T 3 Senken in die Hocke (Hockstand), 04 a) kein deutiicher Hockstand -0,2
‘ i/2 Drehung; b) nichtvollendete Drehungim Hockstand 0,1
- 4 Aufrichten, 1/2 Drehung, Strecksprung; b,s a) nicht volléndete Drehung - 041
b) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
¢} kein Lésen von der Bank -0,2
wrl 5 Schritte bis zum Ende der Bank, Her-
?" o i ,r? 5 anstellen des hintergn Beiies in den _
{ ) IE*“:‘.N - ?{ Schiufstand;
\ T .. T LR 4 z=
O K T i
.I[——[\'M% g ‘g{ 6 Strecksprung mit Gratschen und 06 a) keine Huftstreckung 0.1
5 — 6 — : _ " SchlieBender Beinein den Querstand b) ungeniigende Héhe 01
ricklings. c) Keine Landung im SchluBstand 0,1
- == d) Haltungs- und Spannunysiehler -0.2 -
Hochstwart 2.0
Schwierigkeitsstufe L3
Schwebebalken Bzahn 1: }
(H6he 0,80 m, Sprungbrett erlaubt) 1 Sprung in den Stiitz, Uberspreizen 0,4 a) keine deutliche Stitzphase -0,2
mit 1/4 Drehung in den Grétschsitz: b) Haltungs- und Spannungsfehier 0,1
2 Heben der Beine in den flichtigen 0.3 a) zu groBer Bein-/ Rumpfwinkel -0,2
Schwebesitz; b) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
3 Beugen eines Beines und Auflippen 0,2 a) mangelndes Aufrichten -0.2

Schritistellung;

4 Zwei Schrilte vorwarts mit Vorspreizen,
‘gehen bis zum Balkenende, 1/2 Dre-

hung;

dieses FuBes auf den Balken, Strek-
ken des Beines und Beugen des ande-
ren Beines zum Aufsetzen der FiRe
nacheinander und Aufrichten (iber die

-

¢

0,3 a) Vorspreizen unter der Waagerechten 0,1
b) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1

Schwebebalken / Marlrhean



Geréteabmessungen / Obungsbeschreibung Wert  Typische Fehler Abzug
Konturogramm i. P. i, P.
Bahn 2:
5 Schritt und Heranstellen des hinteren 05 a) zu geringes L8sen vom Balken -0,2
_ #?*_ Beines, Strecksprung; b) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
g—(/ﬁm 6 Zwei Nachstellschritte (links-rechts 0,4 a) fehlende Bewegungsweite 0,1
AR B oderrechts-links), Heranstellen des hin- b) kein deutlicher Hockstand 0,1
o 5 teren Beines, Senken in die Hocke, c) nichtvollendete DrehungimHockstand 0,1
~— Bahn? 1/2 Drehung;
Bahn 3;
7 Aufrichten, 1/4 Drehung; 0.3 a) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
e B B B _; o 8 Schrittseitwartsindie SchiuBstellung;
A MedN T
%‘,} : e"éj{_ __if,' i ' ia"([z 9 Strecksprung mit Anhocken und 0,6 a) ungeniinende Hahe -0,2
e g 1 Strecken der Beine zum Seitstand } mangelndes Anhocken -0,2
}2 ! ricklings. — ¢} Haltungs- und Spannungsfehier G,1
Bahn3 - Héchstwert: 3,0
Schwierigkeitsstufe L4
Schwebebalkan Aus dém Seitstard vorlings:
(Hohe 0,80 m, Sprungbrett erlaubt) o
Jie = Bahn 1: .
1 Hockwende auf den Balken in den 0,6 a) Kérperschwerpunki nicht Uber der
.. Querstand; Stitzstelle ;2
s bj Landung nichi im Guerverhaitan -0,2
T ¢) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
2 Aufrichten, zwei Schritte mit Vor- 0,3 a) Vorspreizen unter der Waagerech-
hochspreizen, Schritt und Heranzie- ten 0,1
hen des hinteren Beines in die enge b) Haltungs- und Spannungsfehler 04
chrittstellung;
3 Spreizsprung(beidbeinigerAbsprung, 0.3 2) fehiende Sprunghéhe 0,1
einbeinige Landung), Gehen bis zum b) mangeinder Spreizwinkel -0,2
Balkenende; )
4 SchlieBen der Beine, Heben in den 02 a) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2 '
Ballenstand und beidbeinige 1/2 Dre-
hung;
Bahn 2; -
S Strecksprung mit Wechsel der Bei- 0.4 a) ungeniigende Sprunghéhe -0,2
ne, Senken in den Hockstand und Vor- b) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
greifen in den Stutz;
6 Einschwingen in den Gratschsitz und 0,7 a) mangelnder Stiitz -0.3
Heben der Beine in den flichtigen - b) zu groBer Bein-/Rumpfwinkel -0,2
Schwebesitz; €) Haltungs- und Spannungsfehler -02
7 Beugen eines Beines und Auftippen 0,3 a) mangelndes Aufrichten -0,2 -
dieses FuBes auf den Balken, Strek-
ken des Beines und Beugen des ande-
ren Beines zum Aufsetzen der FiiBe
nacheinander und Aufrichten Gber die
Schrittstellung;
8 Zwei bis drei Schritte, Absprung und 0.4 a) ungentgende Sprunghshe -0,2
Pferdchensprung, Schritt vorwans b) kein deutliches Wechseln der Beine 0,1
mit 1/4 Drehung, Heransetzen in die ¢) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
SchluBstellung;
Bahn 3:
9 Zwei Nachstellschritte seitwérts in die 0,2 a) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
SchluBstellung;
10 Absprung zum Gratschwinkelsprung 0.6 a) fehlende Sprunghshe 0,1
(Grélschristsprung) in den Seitstand b) zu groBer Hiiftwinkel 0,1
ricklings. c) keine Streckung vor der Landung 0.1
— d) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
Héchstwert: 4,0
15
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Ubungsbeschreibung

Geréteabmessungen / Wert  Typische Fehler Abzug
Konturogramm i. P. i. P.
Schwierigkeitsstufe L5
Schwebebalken (Hohe 1,00m, Sprungbrett Aus dem Seitstand vorlings:
erlaubt)
Bahn 1:
1 Absprung, Stiitz und Aufhocken bei- 0,6 a) keine deutliche Stltzphase -0,3
der Beine; b) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
2 Aufrichten mit 1/4 Drehung, Schritt vor- 0,5 a) ungenligende Hohe des Spielbeines - 0,2
: ',"‘ wéirts in die Standwaage; b) Hallungs- und Spannungsfehler -03
: 4‘ 3 Aufrichten, Vorfihren.des hinteren 0,2
%%”b I {th Spielbeines, Schritt vorwarts mit Vor-
hochspreizen, Schritt vorwérts in den
— einbeinigen Ballenstand (Knie des ge-
_h__ Bahn 1 beugten Spielbeines geht nach vorne-
oben, FuBspitze am Knie des Stand-
beines);
172
4 Schritt, 1/1 Schrittdrehung, (zwei fort- 0,7 a) unrhythmische Drehungen -0.2
laufende 1/2 Drehungen); b) Haltungs- und Spannungsfehler -0,3
5 Gehen bis zum Balkenende, Schlies-
| sen der Beine in die enge Schrittstel-
tWL [J J lung, Heranstellen des hinteren Bei-
4 o= B e = nes, 1/2 Drehung;
Bahn 2:
6 Schritt, Einsprung, Strecksprung, 04 a) ungeniigende Sprunghéhe -0.2
Strecksprung mit Wechsel der Bei- b) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
ne; :
Schritt riickwarts, Rilcksenken in den 0,6 a) zu groBer Bein-/ Rumpfwinkel -03
fiﬂchtigen Schwebesitz mit Stiitz b) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
ricklings; ' - '
--{ “9\ }\@ YB”%?? i 8 Beugen eines Beines und Auftippen 0.4 a) schwerfalliges Aufrichten -0,3
VR m 3 j, E dieses FuBes auf den Balken, Strek- b) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
— g - ke des Beines und Beugen des ande- B
T - - Bahn 5. ren Beines zum Aufsetzen-der FiiRe
nacheinander und Aufrichten iber die
Schrittstellung;
9 Zwei bis drei Schritte riickwarts, Auf- 0,6 a) ungenigende Sprurghéhe 0,3
richten in den Ballenstand, cin bis 7wei b). kein deutliches Wechseln der Beine 0,1 -
+ Schritte Anlauf zum Pferdchensprung; ¢) " Haltungs—und Spanaungsfehler 0.1
10 Anlauf, Radwende in den Querstand  { g a) Abweichen von der Senkrechten -0.2
\ .-'L,f % “E{ varlings. b) zu spétes SchlieRen der Beine 0.1
‘\\ hw ﬁ = c) ungeniigender Abdruck -0.2
_d ‘fﬁ%@fw{/ e s b . d)”ifaltungs- und Spannungsfehler -0.2
I % = e) unsichere Landung -0.2
i - 10 Héchstwert: 5.0

Schwebebalken / Madchen



Gerdteabmessungen / Ubungsbeschreibung Wert Typische Fehler Abzug
Konturogramm ' i. P. i P.

Schwierigkeitsstufe L6

Schwebebalken ‘ Aus dem Seitstand vorlings:
(Hohe 1,00 m, Sprungbrett erlaubt) Bahn 1:-

1 Absprung und Durchhocken eines 0,4 a) keine deutliche Stlitzphase -0,3
Beines in den Spreizsitz, 1/4 Drehung b) Bertihren des Balkens beim Durch-
in den Grétschsitz; hocken eines Beines 0,1

2 Heben der Beine in den Schwebesitz,- 0,4 a) zu groBer Bein-/ Rumpfwinkel 0,1
Aufsetzen eines FuBes und Aufrichten b) schwerfélliges Aufrichten -0,2
in die Schrittstellung,
Schritt, Standwaage; 0.4 a) ungenigendeHdhe des Spielbeines 0,1

b) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2

3 Aufrichten, Vorfllhren des hinteren 0,4 a) unrmythmische Drehungen -0.2
Spielbeines, 1/1 Schrittdrehung (zwei b) Haltungs- und Spannungsfehler -0.2
fortlaufende 1/2 Drehungen);

4 Nachstellschrit, Schrittundeinbeinige 0,4 a) Haltungs- und Spannungsfenler -0,2
1/2 Drehung (Spielbeinhaitung beliebig);

Bahn 2- - ' - —_—

5 Schritt, Vorschwingen eines Beines, 1,0 a) ungsniigende Sprunghéhen -04
Einsprung in den flichtigen halbhohsn - b) Pause zwischen den Spriingen 0,1
Hockstand, Strecksprung, Spreiz- c) mangeinder Spreizwinkel 0,1
sprung (beidbeiniger Absprung, ein- d) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2

beinige Landung);”’

Schritt vorwérts und Aufschwingenin =~ 10

L

Endposition nicht erreichl (gin-

den flichtigen Handstand; schlieBlich SchlieBen der Beine) -0,5
b) Haltungs- und Spannungsfehler -0.3
=T - 7 Absenken, Aufrichten mit Rickver- 03 a) Haltungs- und Spanpungsfehler -0,2
lagerung aufdas hintere gebeugte Bein,
Vorspreizen des vorderen, gestreck-
ten Beines;
8 Schritte vorwérts zum Balkenende; ~
9 Senken in den Hockstand, Aufrichten g2 a) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
mit 1/2 Drehung in den Ballenstand;
: Bahn 3:
z ) 10 Ein bis zwei Schritte, Schrittsprung; 0.8 a) ungentgende Sprunghdhe -0,2
b) fehlerhafte Beintatigkeit -0,2
c) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
A A |
10 — ’
Bahn3 —
11 Anlauf, Radwendezum Querstandvor- 07 a) Abweichen von der Senkrechten -0,2
lings. b) zu spétes SchlieBen der Beine 0,1
c) ungenugender Abdruck -0.2
" d) Haltungs- und Spannungsfehler,
[/ . unsichere Landung -0,2
- 11 — : Héchstwert: 6,0

Schwebebalken / Madchen : 17



Geréteabmessungen / Ubungsbeschreibung Wert  Typische Fehier Abzug
Konturogramm iR, i. P.
Schwierigkeitsstufe L7
Schwebebalken . Aus dem Schrigstand rechts
(H6he 1,10 m, Sprungbrett erlaubt) oder links vorlings:
Bahn 1:
1 Anlauf, Absprung und Auflauten mit 06 a) zu spater Abdruck der Stitzhand -0.2
Stltz einer Hand Uber den flichtigen b) Hallungs- und Spannungsiehler -0,2
Hockstand in die Schrittstellung mit
Gewichtsverlagerung auf das vordere
Bein;
Ein bis zwei Schritte riickwérts und 0,8 a) ungeniigende Héhe des Spielbeines 0,1
Rickflhren des vorderen Beines in die b) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
Standwaage;
Vorflihren des Spielbeines, Schritt, 1,0 a) nicht vollendete Drehung -0,3
7 Drehung(Spielbeinhaflungbeliebig); b) Haltungs- und Spannungsiehler -04
Schritt vorwérts, Vorschwingen eines
Beines, Einsprung in den flichtigen
halbhohen Hockstand, Spreizsprung 0,4 a) ungenligende Hohe -0,2
(einbeinige Landung); b) mangelnder Spreizwinkel 0.1
Ein bis zwei Schritte und einbeinige 02 ¢) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
1/2 Drehung (Spielbeiniiihrung beliebig);
Bahn 2:
1/2 6 Ein bis zwei Schritte, Schrittsprung, 08 a) ungenigende Sprunghéhen -0,3
: j Pterdchensprung (Spielbein = Ab- b} fehlerhafte Beintatigkeit -0,3
T % LA sprungbein); . c) Schritt zwischen den Spriingen,
. J{J ) J W WY 7 Schritt vorwérts, Heransetzen des hin- "' Pause zwischen den Spriingen 0,1
T 5 — teren Beines zum halben Hockstand, 0.2 d) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
) 1/2 Drehung;
~— Bahn 2
Bahn 3:
8 Strecksprung mit Wechsel der Bei- 0,4 a) ungeniigende Sprunghdhe -0,2
ne, Absenken in den Hockstand; b) Haltungs- und Spannungsfehler 0.1
9 Aufstitzen der Hande, Gier den fllich- 03 a) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
“ligen Hockstitz Absenken zum Aufset-
zen eines FuBristes/Unterschenkel in
die Kniewaage, Ricksenken zum
Fersensitz;
10 Vorfiihren-des Spielbeines, Aufgetzen 0,2 a) Haltungs- und Spannungsfehlar 0.1
zum Aufrichten in die Schrittstellung: ' o
11 Schritt, Aufschwingen in den fliichtj- 1,0 a) Endposition nicht erreicht
gen Handstand,; (einschlieBlich SchlieBen der Beine) - 0.5
14 o} Haltungs- und Spannungsfehler -0,3
!/" Jﬁ 12 Autrichten, Schrittvorwartsmit1/4 Dre- 0,4 a) Haltungs- und Spannungsfehler -0.3
oy hung und Heranziehen des hinteren
P JI'L Beines in den SeiischiuBstand:
1= 13 Schritt seitwarts in den Ausfallschritt
seitwarts, 1/4 Drehung mit Heransetzen
desvorderen Beines in die enge Schritt-
steiung;
Bahn 4:
\ fé? L7 14 Anlauf zum Handstitz-Uberschlag 12  a) gebeugte Arme ~0.2
<—-::IQ% %ﬁ vorwdrts in den Querstand. b) mangelnder Abdruck -0,3
. \ LY, f[\ c) zu spates Schliefen der Beine 0,1
! = — 14 d) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
W e B __e) unsichere Landung -0,3
Héchstwert: 7.0

18
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Ubungsbeschreibung

Gerdteabmessungen / Wert  Typische Fehler Abzug
Konturogramm i. P, 1P,
Schwierigkeitsstufe L8
Schwebebalken '
(Hohe 1,10 m, Sprungbrett erlaubt)
Aus dem Querstand vorlings:
1 Anlauf, Absprung, Aufhocken mit 06 a) mangelnde Hockbewegung -0.2
A K Stiitz der Hénde; b) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
. - ; |
4 S\{Eéj H\ /h rf) fl'. u Bahn 1:
\ 1 — 2 — 3 — 2 Aufrichten, Schritlvorwénts, Heranslel- 0,4 a) ungentigende Koordinationsfahigkeit - 0,2
_l - Bahn 1 len des hinteren Beines in die Schritt- b) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
schiuf3stellung, Kérperwelle riick-
warts:
3 Schritt, Vorhochspreizen, Rad mit1/4 1,0 a) AbweichungenvonderSenkrechten - 0,3
Drehung gegen die Bewegungsrich- b) ungentigendes Spreizen -0.2
== tung, Aufrichten; ¢) Haltungs- und Spannungsfehler -03
¥4 Bahn 2:
1A . 4 Nachstellschritt, Einsprungindenflich- 0,5 a) ungeniigende Sprunghdhe 0,1
7P @%"{f ‘ tigen halbhohen Hockstand, Spreiz- b) mangelnder Spreizwinkel 0,1
H] Sy : {7%\,/ spiung iLancung einbeinig), Schritt ¢) Haitungs- und Spannungsfehler -0.2
R t.‘;\:f = venvars mit 1/4'Drehung in den Aus- ik
c[‘l': ﬁ ﬂ ” \13\ ) ) fallschritt seitwérts, 1/4 Drehung mit
— 4 Heransetzen des vorderen Beines;
== Bahn2
_ - P . _Bahn3: )
2 ‘ﬁ"’*// "';\ _ f:;\ i 5 Schritt, Vorhochspreizan, Autschwin- 0,8 a) Endposition nicht srisicht
l&\ n !'*_' a3 x k gen in den Handstand (2 Sekunden), - “(einschlieBlich SchlieBen derBeine) - 0,5
) 3{3‘1 f!,//’?‘} \?,:;; # }\Q\"?‘/z[ Aufrichten; b) nicht 2 Sekunden gehalten -0,2
L L ¢ 4 ¢) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
5 —
Bahn 3 — 6 Hdlpfer vorwdrs mit Vorspreizen des 4 a) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
gebeugten Beines (links oder rechts), :
Hipfer vorwaits mit-Vorspreizen des
1/2 gebeugten Beines (rechts oder links);
T - ii 7 Schritt vorwérts, Heransetzen in die 08 a) ungeniigende Sprunghéhe -0,2
Tﬂﬁ E : 3 = 7\ enge Schritistellung, Strecksprung mit b) Pause zwischen den Spriingen 0,1
1] !AH ) }f\\ A i AN Wechsel der Beine, Spreizsprung c) fehlerhafie Beintatigkeit -0,2
AN ( (N (Landung beidbeinig / Quergratsch- d) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
B " 7 - sprung);
= Schritt vorwarts, Heransetzen in die 0,5 a) ungeniigende Sprunghéhe -0,2
SchluBstellung, Strecksprung mit b) nicht vollendete Drehung 0,1
1/2 Drehung; ¢) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
172 Bahn 4: :
b 8 Senken in den Hockstand, Rolle vor- 0,8 a) fehlender Bewegungsflui -03
: m%ﬁ wiérts, Aufrichten; b) Haltungs- und Spannungsfehler -0,3
Wil A 7 c) unterbrochene Rollbewegun -0,8
El HAMIST Alhopsssd ) g
=10 = 8 +- & 9 Schritt vorwérts, Senken in die Stand- 0,3 a) ungeniigende Héhe des Spielbeines 0,1
-— Bahn4 waage, Aufrichten; b) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
10 Zwei Schritte vorwdrts, 1/2 Drehung
(beidbeinig);
11 Bahn 5:
; 11 Ein bis zwei Schritte vorwarts, 1/1 Dre- 0,8 a) nicht vollendete Drehung -0,3
hung auf einem Bein (Spielbein belie- b) Haltungs- und Spannungsfehler -0,4
\ big); ’
(NAUNZCY ")
11—
Bahn 5
: 12 Anlauf, freie Radwende in den Quer- ,.1,0 a) ungenilgende Hohe -02
j ?ﬂ \ %‘ﬁ stand. b) zu spates SchlieRen der Beine -0,2
NP /fj\\\’WQ . ¢) fehlende Hfistreckung .02
{ /I]ffﬁ' Wh g ‘ d) Landung aus der Richtung 0,1
i ' N ___ &) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
Héchstwert: 8,0
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Boden / Madchen
ALLGEMEINE HINWEISE

- Die Ubungen der Schwierigkeitsstufen L2-L4 sind im
weiblichen und ménnlichen Bereich identisch.

- 'DieArmehrungen sind freigestellt, fallsin der Ausschrei-
bung nicht ausdriicklich vorgeschrieben. Sie missen je-
dochdem Ubungsablaufangepaft sein, damit die Ubung
ein harmonisches und rhythmisches Ganzes bildet.

- DerAnlaufbeiden Spriingen sollte méglichst nicht mehr
als drei Schritte betragen. Bei nachfolgenden Akrobatik-
elementen kann jedoch noch zusétzlich ein AnhUpferan
die Laufschritte angeschlossen werden.

- Die Ubungen der Schwierigkeitsstufen L2-L8 kdnnen
auf einer Mattenbahn, ab der L6 kann die Ubung auch
auf der Bodenflache geturnt werden.

- Wenn die Ubung vor der Mattenbahn begonnen und
nach der Mattenbahn beendet wird, erfolgt kein Punkt-
abzug.

- Die Ubungen der Schwierigkeitsstufen L5-L8 mUssen
nach den vorgegebenen Pflichtmusiken geturntwerden.

TECHNISCHE ANFORDERUNGEN
Zurlickschieben in den Fersensitz (L2)

Es sollte ein deutliches Schieben durch die Arme erkenn-
bar sein. Der Rlcken ist rund und der Kopf vorgeneigt.

Der Stiitz sollte mit gestreckten Armen, flach aufgesetzten
und nach vorne ausgerichteten Héinden gezeigt werden.

Das Wechseln der Beine soll wéahrend des Stlitzes deutlich
erkennbari sein.

Kerze (Nackenstand) (L2)

Beim Zurlckrollen in den Schulter- bzw. Nackenstand
streckt sich der Kérper auf (Hiftstreckung: Kérper und Bei-
ne bilden eine Linie). Es ist keine Uberstreckung oder ein
Halt in dieser Pousition erwlinscht.

Rolle vorwérts, Strecksprung (L2-L3)

Der Ubergang von der Rolle vorwérts zum Strecksprung
sollte flieBend sein. Beim Strecksprung muf ein deutlicher
Absprung vom Boden mit optimaler Kérperstreckung erfol-
gen, eine Uberstreckung (Hohlkreuz) oder eine Huftbeu-
gung sind zu vermeiden .

In der L3 muf der Ansatz der Rolle vorwérts mit deutlichem
Vorsetzen der Hande (fliichtige Stitzphase) und fllichti-
gem Strecken der Beine (Schubbewegung) mit Aufsetzen
des Hinterkopfes erkennbar sein. Das Anhocken der Beine
sollte méglichst spat (verzégert) und schnell erfolgen.

Rolle riickwarts (in den Gratschstand) (L3-L4)

Die Rolle rlickwarts wird durch das Absenken in den fliich-
tigen Hockstand eingeleitet. Die Rolle rlickwarts ist Uber
den deutlichen und sicheren Handstltz zu turnen.

Aufschwingen in den fliichtigen Handstand mit Sche-
ren der Beine (L3)

Die Handstandposition muf3 erkennbar sein. Kérper und
Arme bilden eine Linie. Es wird kein Halten im Handstand
verlangt.

Aufschwingen in den Handstand (L4)

Der Handstand muB klar erkennbar sein. Kérper, Arme und
Beine bilden eine senkrechte Linie.

Sprungrolle (Flugrolle) (L4-L5)

Die Sprungrolle ist aus beidbeinigem, prellendem Ab-
sprung mit erkennbarer Flugphase zu turnen. Eine Uber-
streckung des Korpers oder eine starke Huftbeuge ist zu
vermeiden. Das Aufrichten in den Stand erfoigt ohne

‘Nachstltzen der H&nde.

Handstiitz-Uberschlag seitwérts (Rad) mit 1/4 Drehung
(L4, L5, L7-L8) / Handstiitz-Uberschlag seitwarts mit
1/4 Drehung (Rad) mit Stiitz einer Hand (L7)

Das Rad muid-liber den senkrechten Seithandstiiiz fGhren
und darf nicht aus der Bewegungsrichtung lenken. Der
Kérper ist dabei gestreckt (d.h. gestreckter Arm-Rumpf-
Winkel) und die Beine weit gespreizt. Das Aufsetzen der
Hande und FURe erfolgt nacheinander.

. Die 1/4 Drehung gegen die Eewegungsrichtung erfcigt mit

dem Autsetzen des ersten FuBes nach dem Rad. Das Rad
mit 1/4 Drehung wird somit als “Radwende mit gespreizten
Beinen in die Schrittstellung” geturnt, Blickrichtung zurlick
zur Ausgangsstellung.

Handstiitz-Uberschlag seitwérts mit 1/4 Drehung (Rad-
wende) {L5-L8)

Die Beine werden bei der Radwende anndhernd in der
Senkrechien geschlossen. Die 1/4 Drehung erfoigt nach
dem Passieren der Senkrechten. Die Radwende isi mit
deutlichem Handabdruck zu turnen, im Moment des Ful3-
kontaktes sollte ‘der Oberkérper aufgerichtet sein. Das
Zuriickschwingen (Armkreis riickwérts) des zuerst aufge-
setzten Armes sowie das Ausweichen aus der Bewegungs-
richtung fihrt zum Abzug.

Handstiitz-Uberschlag seitwéarts mit 1/4 Drehung und
Flugphase (Rad mit Abdruck von den Hénden) (L7)

Das Rad mit Abdruck von den Handen darf nicht aus der
Bewegungsebene ausweichen. Der Abdruck erfolgt sofort
nach Bodenkontakt der Hénde und aus den Schultern
heraus. Die 1/4 Drehung erfolgt nach dem Abdruck
(Blickrichtung zurlick zur Ausgangsstellung).
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Schrittkniestand (L5, L8, L8)

Kniestand auf einem Bein (d.h. Unterschenkel und gestreck-
ter FuBtragenden Kérper), das zweite Bein ist gebeugtund
vor dem Kérper aufgesetzt. Die Hiifte ist gestreckt.

1/2 Drehsprung (ab L8)

Der Absprung erfolgt von einem Bein, das Spielbein wird
dabei vorgespreizt (vorgeschwungen). Der Kérper fihrt
1/2 Drehung in Richtung des Absprungbeines aus. Das Ab-
sprungbein ist Landebein, das Spielbein befindet sich nun
in Rlckhalte. :

1/2 Drehschersprung / Kadettsprung (L7)

Der Absprung erfoigt von einem Bein, das Spielbein wird
dabei vorgespreizt (vorgeschwungen). Der Kérper fiihrt
1/2 Drehung in Richtung des Absprungbeines aus. Die Bei-
ne scheren in der Rickialte, so daB das Spielbein zum
Landebein wird. Das Absprungbein befindet sich in der
Riickhalte..

Kreisspreizen in der Rickenlage (Bodenmiihle),
1/2 Drehung in die Bauchlage (L7)

Aus dem Gratschsitz wird mit Riicksenkenin die Rickenlage
das erste Bein flach (iber den Boden {iber das zweite Bein
und den liegenden Rumpf gefiinrt, das zweite Bein folgt -
weitgespreizt-dem ersten (iber den Rurnpf. Das erste Bein
hat nach knapp 1 1/4 Beinkrzisen die Verlangerung des
Kérpers erreicht, mit 1/2 Brehungin die Bauchlage wird das
zweite Bein in Verlangerung des nun gestreckten Korpers
an das erste angelegt. -

Aufsciwingen in den Handstand, Abrollen (L5, L8)
bzw. Abrollen in den Gratschsitz (L6)

Beim Handkontakt am Boden sollten Arme und Schwung-
bein nahezu eine Linie bilden. Der Handstand ist mit voll-
kommen gestrecktern Kérper zu demonstrieren. Das Ab-
rollen kann in der L5 mit gebeugten Armen, in der L8 sollte
das Abrollen (iber die gestreckten Arme geturnt werden.
Dabei sollte die Huftbeuge erst mit dem Aufsetzen des
Nackens erfolgen.

In der L6 erfolgt das Beugen der Hiifte und Gratschen der
Beine zum Gratschwinkelsitz mit nachfolgendem tiefen
Rumpfvorneigen bei méglichst geradem Riicken.

Rolle riickwérts durch den Handstand (LB)

Der Ansatz zur Rolle riickwérts kann wahlweise mit ge-
hockten oder gestreckten Beinen im Ansatz und gebeugten
oder gestreckten Armen geturnt werden. Der fllichtige
Handstand ist mit vollkommen gestrecktem Kérper in der
Senkrechten auszufiihren, Der Kopf befindet sich in Ver-
l&ngerung des Kérpers.

Rolleriickwérts in den Handstand Uberdie gestreckter
Arme (Felgrolle) (L7-L8)

Der Ansatz zur Felgrolle ist mit gestreckten Armen unc
Beinen zu turnen. Die Felgrolle ist so zu turnen, daB die
Handstandposition gehalten werden kénnte. Der Kérpetr
bildet in der Senkrechten eine Linie tiber Hande, Schulter,

Hifte, Knie und FliRe.

Aufschwingen in den Handstand, 1/2 Drehung (L6-L8)
Beim Handkontakt am Boden sollten Arme, Kérper und
Schwungbein eine Linie bilden. Der Handstand ist mit voll-
roininen gesirecktem Kérperzu zeigen, unmittelbar darauf
erfolgt die Handstanddrehung.

Handstiitz-Oberschlag vorwirts (L7

Beim Handkontakt am Boden bilden Arme, Kérper und

_Schwungpein nahezu eine Linie. Die Beine soiiten unmit-

telbar nach Passieren der Senkrechten deschlossen sein.

. Mit einem deutlichen Abdruck vom Boden und gestreckter

Kérperhaltung erfolgt der Uberschlag vorwérts. Die Arme
befinden sich bei der Landung in.Hochhalte.

Handstiitz-0 berschlagvorwirts gespreizt indie Schritt-
stellung (Schrittiiberschlag) (L8)

Beim Handkontakt am Boden soillen Arme, Kérper und
Schwungbein nahezu eine Linie bilden. Mit einem deutli-
chen Abdruck vom Boden (Flugphase) und gestreckter
Kdrperhaltung erfolgtderUberschtag vorwérts mitgespreiz-
ten Beinen. Die Arme befinden sich bei der Landung in
Hochhalte.

Spreizsﬁrung / Sissone (L8)

Der Sprung erfolgt aus beidbeinigem Absprung nach vor-
ne-oben mit weitem Vorrlickspreizen der Beine. Die Lan-
dung erfolgt einbeinig auf dem vorderen Bein.

Schrittsprung mit 1/4 Drehung (L8)

Einbeiniger Absprung, 1/4 DrehunginderLuftund einbeinige
Landung auf dem vorderen Bein im Seitverhalten zur Be-
wegungsrichtung.

Handstiitz-Uberschlag riickwirts (Flick-Flack), Streck-
sprung (L8)

Der Flick-Flack ist mit deutlichem Tempo- und Raumgewinn
zu turnen. Aus der "Sitzphase” erfolgt mit dem Uberschlag
rickwérts die vollkommene Kérperstreckung. Die Arme
werden hierbei schnellkréftig in Verldngerung des Rump-
fes geschwungen. Mit dem Bodenkontakt der Hande sollte
der Kérper noch gestreckt sein. Der Handabdruck sollte
aktiv zum Aufrichten des Kérpers fiihren und einen sofor-
tigen Strecksprung erméglichen. Erste und zweite Flug-
phase sind etwa gleich hoch. :

Boden / Madchen
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Gerédteabmessungen / ’ . Ubungsbeschreibung Wert Typische Fehler Abzug
Konturogramm i. P. i. P.

Schwierigkeitsstufe L2
12 m-Mattenbahn Stand vorlings vor der Mattenbahn:

1 Schritt vorwarts, Aufsetzen der Hande 06 a

—

keindeutliches Aufschwingenin den

und Aufschwingen zum ‘Handstiitz Stutz -0,2
mit Scheren der Beine (Quersprei- b) kein deutliches Scheren -0,2
zen), Aufrichten, : ¢) Haltungsfehler 0,1
2 — kurzer Anlauf und beidbeiniger Ab- 02 a) mangelnde Sprunghshe 0,1
sprung zum Strecksprung (Prellfe- b) Haltungsfehler 0,1
derung);
2 Zurlickrollen in die fliichtige Kerze, 0,3 a) fehlende Huftstreckung, Haltungs-
Abrollen in die Rickenlage, fehler -0,2
1/2 Drehung um die Léngsachse in die 0,3 a) Drehung aus der Richtung 0,1
Bauchlage, Aufstiitzen der Hénde, b) keine gespannte Kérperhaltung 0,1
Zurlckschieben in den Fersensitz, .
) Anhocken derBeine in den Hockstand;
] %%% A —Bxf—=>_3 Rolle vorwirts, Strecksprung in den 0.6 a) fehlende Stiitzphase -0.2
— 3 -— Stand. b) Nachstiitzen der Hande 0,1
- ¢) mangelnde Sprunghdhe . 0,1
—_ d) Haltungsfehler 0,1
= Héchstwert: 2,0 ’
Schwierigkeitsstufe L3
12 m-Mattenbahn Stand varlings vor der Mattenbahn:
Raumweg1: 3 Ik .
Nachstellhiipfer rechis (links), 0,2 a) Rhythmusfehler 0,1

Nachstelfr]ijpfer links (rechts);

1 Vorspreizen und Aufschwingsn. in tien 0.8  a) Schwungbeinnicitinder Serivechisr - 04 .
fllichtigen_Handstand mit Scheren b) kein deutliches Scheren der Beine -0.2
der Beine (Querspreizen, Landung in ¢) Haltungsfehler 0,1

der Schrittstellung), Aufrichten in dig
SchiuBstellung, Senken in den Hock-
stand;

Raumweg 2:

) A 2 RolleriickwértsindenGrétschstand; 08 a) kein hoher und sicherer Handstitz ~ -04

i l{( '@ ' b) Haltungsfehler -0.2

R EK M q{: 3 mit Stutz der Hande A.nhocken derBei- 0,4 a) jeliende Kérperspannung, fehlende
j‘ i %ﬁ% ﬁ % ne, Strecksprung mit 1/2 Drehung; Sprunghéhe 0.1
— 4«3 -2 b) unkorrekte Drehung -0,2

Raumweg 2

4 Rolle vorwirts mit weitem Vorset- 0.8 a) kein deutliches Vorsetzen der Hande - 0.3

zen der Hande (flichtiges Strecken b) fehlendes Strecken der Beine, kein
der Beine), Strecksprungin den Stand. schnellkraftiges Anhocken der Beine - 0,2

: c) kein flieBender Ubergang zum

Strecksprung 0,1

d) mangeinde Sprunghdhe, Haltungs-
fehler 0.1

Héchstwert: 3.0




Gerateabmessungen / Ubungsbeschreibung Wert Typische Fehler Abzug
Konturogramm iR i P.
Schwierigkeitsstufe L4
12 m-Mattenbahn Raumweg 1:
Stand vor der Mattenbahn: 0.3 a) Gleichgewichtsverlust 0.1
Schritt in eine freigestaltete einbeinige b) Haltungsfehler 0,1
Standposition (2 Sekunden halten)
1 Schritt vorwérts und Aufschwingen in 0,8 a) Handposition nicht in der Senkrechten - 0,4
den Handstand, Absenken in die b) Haltungsfehler (Rumpf und Beine) -0,3
Schrittstellung und Aufrichten;
L [l e 2 Zwei bis drei Schritte Anlauf zur 0,8 a) keine erkennbare Flugphase -0,2
Raumweg 1— 1 — 2 — Sprungrolle b) zu starke Hiftbeuge -0,2
¢) Nachstiitzen der Hande 0,1
d) Haltungsfehler 0,1
e) Doppelstitz (Gesan/Fuke) -0,2
3 Strecksprung mit 1/2 Drehung und 0,8 a) fehlende Korperspannung 01
Rolle riickwarts; b) unkorrekte Drehung 0,1
¢) kein hoher und sicherer Handstltz -0,3
‘%ﬁ}% (N d) Knie beriihren den Boden -0,2
J
= 3 —
Raumweg 2:
4 Aufrichten, zweibis drei Schritte, Pferd- 0,4 a) mangelnde Sprunghthe -0,2
chensprung oder Schersprung = b) kein deutliches Wechseln oder
Spreizen der Beine 0,1
5 Zwei bis drei Schritte, Rad, Ausklang 09 &) Rud nicht iiber die Senkrechte . -
" freigestellt. : b) AbweichenausderBewegungsrichtung - 0,2
} Raumweg 2 ’ ¢) ungeniigendes Spreizen der Beine 0,1
2 . __ d) Haltungsfehler - 0,1
Héchstwert: 4,0
23
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Gerateabmessungen / Ubungsbeschreibung Wert Typische Fehler Abzug
Konturogramm i, P (P8 =
Schwierigkeitsstufe L5
12 m-Mattenbahn Raumweg 1:
1 Aufrichten in den Ballenstand, Schritt, 0,4 a) Spielbein nicht in Kopfhdhe 0,1
12 Senken in die Standwaage, Aufrichten b) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
. in die SchluBstellung;
ﬁ FA %%ﬁﬁ%ﬁ Ef 2 Anlauf, Radwende, Strecksprungmit 1,0 a) zu spates SchlieRen der Beine 0,1
W ) 1/2 Drehung, Sprungrolle, Streck- b) ungentgender Abdruck 0.1
— 2 sprung mit 1/2 Drehung; ¢) unkorrekte Drehung 0,1
Raumweg 1 d) keine erkennbare Flugphase -0,2
e) zu starke Huftbeuge 0.1
f) unkontrolliertes Abrollen -0,2
/ g) Haltungs- und Spannungsfehler 0.1
) —
Raumweg 2:
3 Schritt, Hipfer mit Vorspreizen (Vor- 0,2 a) Haltungs- und Spannungsfehler 01
schwingen) des gebeugten Beins,
Schritt, Hlpfer mit Vorspreizen des
4 | | L L gebeugten Beins, Schritt, Hipfer mit
-~ i ten Beins;
- Vorspreizen des gebeugten Beins;
111 4 Schrit, HeransetzendeshinterenBeins 0,6 a) unkorrekte Drehung -0,2
# in die SchluBstellung, Strecksprung _ b) mangelnde Sprunghéhe 0,1
g ‘fg \ mit 1/1 Drehung; ¢) Haltungs- und Spannungsfehler 0,2
\ 5
iy N //\\\LP' Q%x% | 5 Schritt, Vorspreizen, Aufschwingenin 0,6 a) ‘Handstandposition nicht erreicht 0,1
T = den Handstand, Abrolien, Aufrichten: b) unkontrolliertes Abrollen -0,2
- ¢) Haltungs- und Spannungsfehler -0.2
1/2 . = -
6 Schritt, 1/2Drehsprung (Absprungein- 0,2 a) Haltungs- und Spannungsfehler 0,1
ﬁ’ E\F beinig, Vorspreizen des Spielbeins,
,’;\\ iy \\|[ , /7 LandungAauuf dem Absprungbein),
j{.’,&h “ . \1 I8 Schritt rickwérts zum SchluBstand;
6 — 7 - s
7 Rumpfbeuge vorwérs, Aufrichten in
den Stand;
Raumweg 3: .
i T et 8 Anlauf, Plerdchensprung, Schritt- 06 a) mangelnde Sprunghshe -02
\?TE___ //)ﬁ_k_. L sprung (in Verbindung), Schritt, Her- bj fehierhafte-Beintatigksit -0.2
[ ne==; ’{Jﬁ? ansetzen zum hohen Balienstand; ¢) Haltungs- und Spannungsienier 0.1
§ Vier Schritte im hohen FuBbaiiengang
vorwans, das Spielbein wird jeweils
gebeugt vorhochgezogen (FuBspitze
am Fufigelenk des Standbeins vorbei-
fihren):
" 10 Schritt, Einsprung in den Hockstand, 0,2
Aufrichten mit 1/2 Drehung;
11 Senken inden Hockstand, Rolleriick- 0,6 a) gebeugte Arme -0.2
waérts durch den hohen Hockstlitz b) kein hoher Hockstitz -0,2
mit Strecken der Arme, Aufrichten in
den Stand;
Raumweg 4:
i 12 Anlauf, Rad mit 1/4 Drehung gegendie 0,6 a) Rad nicht Uber die Senkrechte -0.2
Bewegungsrichtung (Blick zuriick zur b) AbweichenausderBewegungsrichtung 0.1
Ausgangsstellung), Aufrichten, Schritt, ¢) ungenigendes Spreizen der Beine 0.1

Einsprung, kleiner Strecksprung, Lan-
dungim Schrittkniestand, Ausklang frei-
gestellt.

Héchstwert:
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Gerateabmessungen / Dbungsbeschreibung Wert Typische Fehler Abzug
Konturogramm i. P. 1P
Schwierigkeitsstufe L6
12 m-Mattenbahn oder
Bodenflache 12 mx 12 m
. Raumweg 1: ‘
1 Aufrichten (HebenindenBallenstand), 1,0 a) Handstandposition nicht erreicht -0,5
7 Senken und Rolle riickwérts durch b) ungeniigende Kérperstreckung -0,3
%ﬁ\}? cﬁ(/ é‘ E X\K den Handstand, Auffichten;
1 — 2 — 2 EinsprungindenhalbhohenHockstand, 0,3 a) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
Raumweg 1 Strecksprung mit Seitgratschen der
Beine, Landung im Gréatschstand;
3 Radrechts(links)indenGratschstand, 0,8 a) Rad nicht tiber die Senkrechte je 0,1
o Rad links (rechts)in den Gratschstand b) Abweichen aus der Bewegungs-
\ (zurlick), Einsprung in den Hockstand, richtung je0,1
3 = Aufrichten mit zwei Schritten riickwérts c) ungenligendes Spreizen der Beine  je 0,1
in den SchluBstand; d) Haltungs- und Spannungsfehler je 0,1
| )
/2 Raumweg 2: Radwende: -
4 Anlauf, Radwende, Strecksprungmit 1,0 a) zu spites SchlieBen der Beine 0,1
1/2 Drehung, Anhipfer, b)_ungeniigender Abdruck 0.1
j ﬁ i c) unkorrekte Drehung 0,1
Ny ! \ Rad:
] — 4 Rad, Landungim kleinen Ausfallschritt, d) Rad nicht tiber die Senkrechte 0.1.
Raumweg 2 Schritt vorwarts in den SchluBstand; e) ungeniigendes Spreizen der Beine 0,1
f) AbweichenausderBewegungsrichtung 0,1
5 Strecksprung mit1/1.Drehung, Schritt0,5 a) unkorrekte Drehung 0,1
rlickwérts, Ruckspreizenzurfilichtigen b) mangelnde Sprunghéhe 0,1
Standwaage, Aufrichten mit Schritt
rickwarts, Heransetzenin den SchluB3-
stand:
Raumweg 3: . 5 ssi it T
1/2 6 Anlauf, Schrittsprung, Schrittsprung, 08 a) mangeinde Sprunghdhe -0.2
1/2 Drehsprung (Absprungbein=_Lan- b) fehlerhafte Beinstreckung je 0.1
debein), Absetzen des riickwdértigen ' ¢) keine direkten Verbindungen -0,2
i\ Beines in den Schrittkniestand;
7 i/? Drehung, SchlieBenderBeinezum 0,3 a) Haltungs- und Spannungsfehler -02
‘Kniestand, Vorbeugen des Oberkdr- b) Spielbein erreicht nicht Kopfhéhe 0,1
pers und flichtiger Fersensitz, Aufrich-
tenin den Kniestand, Vorspreizen zum
Schrittkniestand, Aufstehen mit Riick-
spreizen zur Standwaage, Aufrichten:
8 Schritt, Vorspreizen, Aufschwingen in 0,8 a) Handstandposition nicht erreicht -0.2
den Handstand, 1/2 Drehung, Abset- b) ungenligende Kérperstreckung 0,1
zenin den Ausfallschritt, Aufrichten mit c) unkorrekte Drehung, Haltungs-
| ' Heransetzen des hinteren Beines in und Spannungsfehler -0,2
[f[ @ﬂ 1 ) den SchluBstand;
8 —
Raumweg 4:
9 Schritt, Vorspreizen, Aufschwingen in 0,5 a) Handstandposition nicht erreicht 01
der Handstand, Abrollen in den b) unkontrolliertes Abrollen -0,2
i Gratschsitz, Vorbeugen des Oberkor-
5 ﬁ&%é pers, Ausklang freigestellt,
- Héchstwert: 6,0
Boden / Madchen 25



Gerateabmessungen /
Konturogramm

Ubungsbeschreibung Wert Typische Fehler

Abzug
iPs

Schwierigkeitsstufe L7

12 m-Mattenbahn
oder Bodenflache 12 m x 12 m

11

nweg 1

R1 .. 1/1Drehungaufeinem Bein... Radwende.. . Strecksprung
mit 1/2 Drehung. Anhipfer, Rad mit Abdruck von den
Hénden ..

R2 ... Rad mit Stiitz auf einer Hand .. - Kreisspreizen ... Strek-

* keninden Handstand ... 1/2 Drehschersprung

R3 ... Handstitz-Uberschlag vorwérts, Spreizsprung ...

R4 Schrittsprung, Schrittsprung, Pferdchensprung mit
1/2 Drehung ...

RS ... Radwende, Strecksprung mit Gratschen und SchlieBen
der Beine, Feigrolle

1/2

MO - exdder-3il

=— Raumweg 2

P
T L) T # ﬁ e Y o E
i f\, ,’f 7'}\\ e Ej’rﬁ?%.“ i‘\_\_n‘ il _‘»‘1»:__1‘(.(.5‘1
N w\L "m" N 'mﬁw i\ K( Q |
CYN PP ,_ B e WG NG AR
— 11
Flaumweg 3 Raumweg 4
an b v e
o, W . ¥ fo
R kel AR
n
JAVAlL Y ’]ifﬂ LN AA N t?/ \Vd
- . — 13 —
haumweg 5
il Raumweg 1:
1 Aufrichten, Schriltvorwérisindenklei- £.4 a) nicht vollendete Drehung -0.2
nen Ausfallschritt, 1/1 Drehung auf b) Haltungs- und Spannungsiehler -0,2
einem Bein (Spielbein gebeugt, FuB-
spitze am Standbein angelegt), Abset-
zen in den SchluBstand;
2 Anlauf, Radwende, Strecksprungmit 1,0 a) zu spdles Schlieen der Beine =02
1/2 Drehung, Anhiipfer, Rad mit Ab- b) unkorrekte Drehung 0.1
druck von den Handen (Flugphase), ¢) nicht Uber die Senkrechte 0.1
Landung in der Schrittstellung; d) mangelhalte Flugphase -03
Raumweg 2:
- i t-;”.“ar; -, 3 ZweiSchritte vorwarts mit 1/8 Drehung 0,5 a) unkorrekte Slitzphase -0,2
i i _Ll ﬁ‘q‘ ¥ in die neue Bewegungsrichtung, Vor- b) ungeniigendes Spreizen der Beine 0,1
A f2 ,;\\—?il% i m spreizen, Rad mit Stiitzauf einer Hand,
AN ) b J‘f WA Absetzen in den Kniestand auf dem
-~ 3 Landebein, Senken in den Gratschsitz

=— Raumweg 2

mit  einem Bein

(=Landebein); ;

gebeugten
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Wert

Gerateabmessungen / Ubungsbeschreibung Typische Fehler Abzug
Konturogramm LB, i. P.
ﬁ]@ 4 Ricksenken in die Rickenlage und 0,4 a) Haltungs- und Spannungsfehier -02
e Mw%{gﬁ Kreisspreizen der gestreckien Beine b) ungenlgendes Spreizen der Beine 0,1
— 4 -~ (Bodenmihle), 1/2 Drehung in die ¢) Koordinationsfehler 0.1
Bauchlage; SchlieBen der Beine und
Zurlickschiebeninden Kniestand, Stiitz
der Hénde vor den Knien, Anhocken;
5 Strecken in den Handstand (mit Ab- 0,8 a) Handstandposition nicht erreicht -0,3
druck von den Fifen), 1/2 Drehung, b) ungeniigende Kérperstreckung 0,1
Senken in den Ausfallschritt, Aufrich- ¢) unkorrekte Drehung -0,2
ten in den SchluBstand;
Schritt rlckwarts mit 1/4 Drehung, 04 a) mangelnde Sprunghthe 0.1
Nachstellhipfer seitwérts, 1/4 Dre- b) fehlerhafte Beintatigkeit 0,1
hung, Absprung, 1/2 Drehscher-
sprung, (Kadettsprung, Schwungbein
= Landebein);
Zwei Schritte riickwérts, kleiner Aus- 0,4 a) Haltungs- und Spannungsfehler -0,2
fallschritt rickwarts - hinteres Bein ge- :
beugt, vorderes Bein gestreckt aufge-
zeht - Rumpfbeuge vorwérts, Aufrich-
ten mit 1/4 Drehung;
Nachstellhipfer seitwérts in den Aus-
fallschritt seitwérts (in- Bewegungs-
richtung vorderes Standbein gebeugt, B
Spielbein seitwarls aufgezeht), Rumpf-
beuge seitwérts zum Spielbein, Aufrich-
ten;
9 Zwei Schritte vorwérts gehen, 1/2 Dre-
- hung und sofort zwei Schritte riick- )
wérls gehen, Heransetzenzum Schiu3- -
stand:
P Raumweg 3: £ e . .
W sy B — 10 Anlauf, Handstiitz- Uberschlag vor- 1.2 a) Zu spétes SchlieBen der Beine 0,1
Eg [i wérts, Spreizsprung (Landung auf ei- b) mangelnder Abdruck -0.3
\u"\‘ }}N %H\ :ﬁ‘ nem Bein), Schritt, Hlpfer mit Vor- c) fehlende Kérpersireckung -02°
spreizen des gestreckten Spielbeins, d) keine direkte Verbindung 0,1
e kurzes Auftippen, Schrill vorwirts mit e) nicht vollendete Drehung 0,1
Raumweg 3 = - i/8 Drehung-zum SchiuBstand; f) mangelnde Sprunghdhe, fehlerhaf- )
’ S te Spielbeintatigkeit” -0,2
Raumweg 4:
11 Anlauf, Schrittsprung, Schrittsprung, 0,7 a) mangelnde. Sorunghdhe -0,2
5&4 Pferdchensprung mit 1/2 Drehung, b) fehlerhafte Beintatigkeit je 0,1
| Zwei bis drei kieine Schrite riickwérts ¢j nicht yollendete Drehung G,.i -
\\ 'f in den Bailenstand (Blick in die neue d keire direkte Verbindung 0,1
— Bewegungsrichtung);
Raumweg 4 s &
Raumweg 5:
12 Anlaui. Radwende, Strecksprungmit 1,2 a) zu spites SchiieBen der Beine 0,1
ﬂ 2 7 Y g& ‘ Grétscl:en:;d Sihiieﬁeg den:deine, b) ungenijge?de;Abdruck 0,1
AEEL Q) ‘\ju‘u i Felgrolle, Absenken in den Ausfall- ¢) mangelhafte Sprunghohe, Spreiz-
;jf}"- n {x_:{}';‘l /%u /‘T\ l!ﬁbﬁ\w schritt: winkel unter 90° -0,2
12— d) gebeugte Beine 0,1
Raumweg 5 e) gebeugte Arme -0,2
f) Handstandposition nicht erreicht -03
! 13 Schritt vorwérts, Vorspreizen in den
/f’.}; ﬂ ‘ﬁ\ Ausfallschritt, Ausklang freigestelit.
AL AN —
A A I 3 Héchstwert: 7.0
— 13 —
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R1 Auftakt ..

| _ R2 ... Radwendes, Flick-Flack ...
er 4 ' r

_ Bodenfiiche 12 mx 12m /@{ R3 .. Strecksprung mit 1/1 Drehung,

, Schrittsprung mit 1/4 Drehung ... 1A
hung aut einem Bein ot

o
L4
i

... Handstand .. Kbrperwetie am Boden ... Hand@r mt
1/2 Drehung ... 1/2 Drehschersprung

i 2 »

RS ... SchufttOberachlag vorwérts, Rad ... Feigrofie .. Rad-
wends, Gritschwinkelsprung ...

Raumweg 1: '
1 Aufakt Aufrichien in den Baflenstand 0,2 &) Hattungs- und Spannungstehler 0,1

- mit Armfoheur in eine freigestaitte
g8 : . Pose, sechs bis acht Laufschritte mit
- Schrftte

frelar Gestattung dar Amfthrung inden
Ballenstand, 1/2 Drehung im Bal-
1 —- o lenstand, freigesteftte Pose;

Raumweg 2: . :
2 Anlauf, Redwends, Flick-Flack, Streck- 1,5 &) 2uspétes SchlieBenderBeine, man-

. sprung mit Landung Im Keinen Aus- - geinder Abdruck -0,2
{aflschritt, Heransetzen des vordsren b) fehlendes Tempo und fehlender
Beins in den Schiufistand, freigestefite Raumgewinn - 0.4
-2

Poss; e) gebsugte Arme -0,3
Raumweg 2 d) keine direkts Verbindung -03
1M H.Uﬂ'ﬂﬂ‘.’g 8 ' '

” » 3% Schritt mit 1/8 Drehung, Heransetzen 0,8 &) mangeinde Sprunghdhen .02

. des hinleren Beins in die SchiuBsteliung b) unkorrekte Drehung : -02

(Elnsprung), Strecksprung mit1/ Dre- ¢) fehlerhafte Baintfitigkeft 0,1
hung, Spreizsprung (Landung ein-

i beinig), Heransstzen des hintersn Bains )

Reumweg 3 in den Schiufistand, frelgestelite Pose;




Gerfteabmessungen / Ubungebeschreibung Wert Typleche Fehler Ay
Konturogramm _ LP. LP.
0,8 a) mangeinde Sprunghdhen ~02
b) unkorrekte Drehung, fehterhatte
Beintatighett ‘ ~-08
0,5 a) nicht vollendets Drehung -0
b) unrhythmischer Bewsgungsehiaul -02
Raumweg 4: :
7 Ehbiszwaim.vonpmlzon.m!- 07 a) Hendsiandposition nicht erraieit . 01
schwingen inden Hamdstand, b) gebaugte Arme, zu frihe Hifbews-
Aufrichten in den Baflenatand; gung beim Abroftan -03
¢) unrfwnﬂsdmmm -02
8 sofort Senken in die ROckenlags, K8r-
perwells am Boden mit Aufrichten In
den Siz und Anhocken der Beine,
1/2 Dretung zum beitbsinigen Knie-
stand, Fersenaitz;
9 Heben in den Handstend, 12 Dre- 0g 8) Handstandposttion nicht errelcin <03
hung, Senken In den kieinen Auvstall. b) ungendgende o1
schritt; €) unkorrekie Dra{mngmpﬂmm 0,1
10 Nachstelihopter, 1/2 Drehscher- 04 a) Sprunghdhe, fehler-
spring , Schwungbein hafte et -02
= Landebain), Schritt rickwarts, ideine b) keheausgepr&gtuweﬂanbamgm-.g 0,1
Oberkdrperwefta mit Horansetzen des
vorderen Beins In die Schiufisteftung;
Raumweg 5: '
11 Anlaut, Schrittiiberschlag vorwiits, 15 a) ungenigendar Abdruck -0,3
Rad mit 1/4 Drehung gegen die Bewe- b) fehlenda K -02
gungerichtung (Bfick zurlek zur Aus- ©) nicht Ober die Senkrechte 0,1
gangsstefung), Schritt rickwirts mit d MMWW 0.1
Hamnutzmwadh:Befaﬂmg.Fﬂg- ) ungenigendes Spretzen der Beine 0.1,
rolle; f) Handstandposttion nicht errsicht -03
g) ungendgenda Kamerstrackung -02
12 Schritt rickwiirts mit Heransetzen zur
Schhufistatung und freigestefe Pose;
BT Raumwegq 6: .
' 13 Anlauf, Radwends, Gritschwinkel- 1,0, a) ungenOgender Abdruck, zu spites
é sprung (Gréttechristsprung), Auskiang Schiisfisn der Beine -02
_— freigesteft. b) zu grofler Haftwinkel -02
— C) Sprefzwinkel unter 80** -02
3 Hachstwert: 8,0
Raunmrwag 6 .
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